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Tentamen i Optik för F2 (FFY091) 
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1. a) Ange två metoder för att bestämma polarisationsriktningen 
(genomsläppsriktningen) i en omärkt planpolarisator. Du har inte tillgång till någon 
ytterligare polarisator eller annan avancerad optisk utrustning. Motivera tydligt. (2p) 

 
 b) Bilderna 1 och 2 nedan visar intensiteten för Fraunhoferdiffraktion vid olika 

aperturer. Beskriv aperturerna som ger upphov till intensiteterna. Förklara ditt 
resonemang i detalj. (2p) 

 

               
 
   Bild 1      Bild 2 
 
 
2. Utred (beskriv med ord och ekvationer) vilket optiskt element som beskrivs av 

följande Jonesmatris: (4p) 
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3. En plan spegel är placerad 50 cm till höger om en tunn lins (n=1,5). Linsytornas 
kröknings-radier är 5,0 respektive 10 cm, se (den ej skalenliga) figuren nedan. Ett 
föremål, 10 cm högt, är placerat 30 cm till vänster om linsen. Beräkna läget för den 
slutliga bilden, bildens höjd och orientering (upprätt eller uppochner). För full poäng 
krävs också en skalenlig konstruktion av strålgången. (4p) 

50 cm30 cm

 
4. En planparallell glasplatta (n=1,5) fungerar som en (ganska dålig) Fabry-Perot 

interferometer. Plattans tjocklek är avpassad så att ljus med våglängden 442 nm 
transmitteras maximalt vid vinkelrätt infall. I vanliga Fabry-Perotinterferometrar 
brukar man ändra avståndet mellan de reflekterande ytorna om man vill ändra 
transmissions-våglängden. Det kan man ju inte göra i det här fallet men man kan 
istället  luta glasplattan.  

 
 a) Hur mycket kan man ändra transmissionsvåglängden genom att luta plattan? Ange 

våglängdsområdet. (4p) 
 
 b) För Fabry-Perot interferometrar bestäms upplösningen ofta genom att utgå från att 

två våglängder är upplösta om den ena toppens max faller där den andra toppen har 
50% av sitt maxvärde. Kan denna metod användas i det här fallet eller kan du föreslå 
en alternativ metod att bestämma upplösningen? Beskriv med ord och beräkningar. 
(2p) 

 
 
5.  Ljus från en laser med våglängden 667 nm och intensiteten 1,0 W/m2 infaller vinkelrätt 

(i z-riktningen) mot en skärm med ett runt hål, 2,0 mm i diameter. Skissa intensiteten 
på z-axeln för z = 0,15 till z = 0,30 m. (z = 0 mitt i hålet.) (2p) 
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Formler: Airy-funktionen 
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Jonesvektorer/matriser: 
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___________________________________________________________________________ 
Formella regler: För att få full poäng på tentamensproblem krävs:  
    att uppställda samband motiveras så att lösningsgången lätt kan följas  
    att samtliga införda symboler definieras  
    att rätt svar med rätt enhet avges.  
Avsluta alla beräkningsproblem med ett tydligt,  
inramat Svar  
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